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Останнім часом однією з найпомітніших 
ознак суттєвих змін у суспільній свідомості 
став величезний інтерес до історії України, 
зокрема до її складних, трагічних сторінок. 
Серед найбільш актуальних і цікавих – пері-
од державного будівництва України у радян-
ські часи, які були героїчні, жертовні і трагі-
чні. Однією із малодосліджених проблем є 
державна політика радянського уряду щодо 
створення органів внутрішніх справ України 
на транспорті у 20-х роках XX ст.  

Усвідомлення уроків минулого, подолан-
ня правового нігілізму та облік позитивного 
досвіду, накопиченого попередніми поколін-
нями, допоможе нинішнім працівникам пра-
воохоронних органів у вивченні власної іс-
торії. Отже, вказана проблема є доволі акту-
альною і потребує подальшого вивчення.  

Різні аспекти досліджуваної проблеми 
розглядаються в працях Р.С. Мулукаева, 
А.В.Міщенка, А.П. Тимченка самого автора 
та ін. [1-5]. На тлі історії докладно аналізу-
ються питання формування радянської мі-
ліції її боротьба із кримінальною злочинніс-
тю, охорона громадського порядку після за-
кінчення громадянської війни. Однак деякі 
питання хоча і поставлені, але потребують 
ґрунтовного вивчення. Особливий інтерес 

викликає проблема формування правоохо-
ронних органів України і, зокрема, в такій 
важливій галузі, як транспорт.  

У пропонованій статті автор на підставі 
вивчення нормативно-правової бази, архів-
них документів, огляду літератури досліджує 
державну політику Ради Народних Комісарів 
щодо створення органів внутрішніх справ 
України на залізничному та водному транс-
порті у 20-х роки XX ст.  

Створення транспортної міліції в радянсь-
кій Україні відбувалося в складних умовах 
національної революції і загострення грома-
дянської війни. 10.03.1919 року третій Все-
український з’їзд Рад затвердив першу Кон-
ституцію Української Соціалістичної Радян-
ської Республіки, яка законодавчо закріпила 
права трудящих. У Конституції було прого-
лошено диктатуру пролетаріату у формі ра-
дянської влади. На з’їзді було створено уряд 
Української Соціалістичної Радянської Рес-
публіки – Раду Народних Комісарів (РНК).  

13.01.1919 року у складі РНК України був 
утворений Народний Комісаріат внутрішніх 
справ (НКВС), а 9.02.1919 року Декретом 
РНК була утворена робітничо-селянська мі-
ліція “з метою охорони революційного по-
рядку та особистої безпеки громадян, а та-
кож для боротьби з кримінальними злочин-
ними елементами, що є спадщиною капіталі-
стичного ладу” [6, с.58].  

29.06.1919 р. з метою підтримання “рево-
люційного порядку” на транспорті, безпеч-
ного пересування громадян і охорони всіх 
видів споруд у смузі відчуження залізниць 
УСРР постановою РНК на підставі спеціаль-
ного “Положення” була організована заліз-
нична міліція, яка перебувала у віданні 
НКВС і будувалася за лінійним принципом 
[7]. В організації її структури були широко 
використані законодавчі акти Російської Фе-
дерації: “Об организации Советской рабоче-
крестьянской милиции” від 12.10.1918 р. [8], 
“Положение о железнодорожной милиции” 
[9] від 23.10.1919 р. та інші.  

Залізнична міліція створювалася з ураху-
ванням структури управління шляхами. При 
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управлінні кожної залізниці організовувало-
ся управління залізничної міліції, а на лінії – 
районні і дільничні установи міліції. Районні 
дільниці залізничної міліції встановлювалися 
управліннями міліції шляхів і подавалися на 
затвердження НКВС. Правоохоронні органи 
на кожній залізниці мали у своєму складі за-
відувача управлінням залізничної міліції та 
інструктора, начальників районів і дільниць, 
старших міліціонерів і міліціонерів. 

У § 3 “Положення” вказувалось, що голо-
вним обов’язком міліції є охорона револю-
ційного порядку та громадської безпеки на 
залізницях. До її компетенції (§ 4) належали: 
боротьба з крадіжками, продовольчою спе-
куляцією та іншими злочинами на станціях і 
шляхах; охорона порядку при скупченні па-
сажирів під час посадки в потяги; нагляд за 
очищенням та прибиранням шляхів; надання 
допомоги при аваріях, тривалій зупинці по-
їздів; залучення населення до чищення й від-
новлення ділянок шляхів у разі аварій, сніж-
них заносів і паводків; виклик військ у випа-
дках, передбачених особливими інструкція-
ми і захист залізничних споруд під час напа-
дів, а також спільні дії разом з частинами 
військового та інших відомств на випадок 
порушення “революційного порядку”, су-
провід заарештованих до місця їх призна-
чення [10, с.118-119].  

Відповідно до § 7 і 8 на кожній дорозі до 
складу залізничної міліції входили: завідувач 
управління залізничної міліції та інструкто-
ри, начальники районів та дільниць, старші 
міліціонери та міліціонери. При завідувачах 
управлінь, начальниках районів залізничної 
міліції засновувалась канцелярія зі штатом 
[10, с.119].  

В інших питаннях організації залізничної 
міліції “Положення” повторювало Інструк-
цію “Про організацію радянської робітничо-
селянської міліції УСРР від 23.03.1919 р. [10, 
с.108-111], за винятком деяких посад. На 
відміну від загальної у залізничній міліції усі 
посади замінювались за призначенням, а ви-
борних посад не було.  

У § 21 “Положення” вказувалося, що фі-

нансування залізничної міліції здійснювало-
ся на підставі кошторисів, які складалися на-
чальниками районів і дільниць та в інстан-
ційному порядку подавалися на затверджен-
ня керівництву НКВС. Кредити за коштори-
сом надавалися відповідно до встановленого 
НКВС порядку [10, с.120].  

Згідно з Положенням залізнична міліція 
перебирала всі обов’язки і користувалася 
правами загальної міліції з охорони револю-
ційного порядку та безпеки з урахуванням 
особливостей життя в районах залізниць. 

З метою підвищення дисципліни серед 
співробітників залізничної міліції відділом 
Головміліції призначено командний склад 
залізничної міліції республіки. Начальником 
міліції республіки (завідувачем НКВС) став 
М. Васильєв, помічником Ж. Веселовський, 
завідувачем залізничного відділу Головмілі-
ції С. Петров, заступником завідувача заліз-
ничного відділу С. Пашков, завідувачем ад-
міністративно-стройового підвідділу І. Дми-
трієв, завідувачем організаційного підвідділу 
М. Рум’янцев, особливо уповноваженим за-
лізничного відділу Головміліції з контролю 
лінійних управлінь Г. Озомус, уповноваже-
ними залізничного відділу Головміліції О. 
Тюриков, І. Волков, П. Агамужанов [11, 
арк.10].  

Структура відділу залізничної міліції Го-
ловного управління складалася з п’яти ліній-
них управлінь: Південно-Західного (загальна 
протяжність залізниці 2801 верста), Півден-
ного (2530 верст), Одеського (1586 верст), 
Катерининського (з 1926 р. Дніпропетровсь-
ке – 2137 верст), Донецького (2532 версти) 
[12, с.270-275], а також районних і дільнич-
них управлінь. 

Лінійне управління складалося з адмініст-
ративного відділу, відділу карного розшуку 
та підвідділу постачання. Крім того, кожен 
підрозділ мав свою структуру і штатний роз-
клад. І тільки дільничне управління мало у 
штаті начальника дільниці, його помічника і 
трьох діловодів.  

Наказом начальника залізничного відділу 
при Головному управлінні міліції УСРР від 
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7.05.1920 р. завідувачами лінійних управлінь 
залізничної міліції призначено: Південного – 
К. Бондара, Донецького – С. Нікітіна, Пів-
денно-Західного – В. Собчика, Катерининсь-
кого – Г. Кулиниченка [13, арк.7-9].  

Штати кожного лінійного, районного й 
дільничного управління затверджувалися 
начальником Головного управління й нача-
льником відділу залізничної міліції. Так, До-
нецьке лінійне управління міліції складалося 
з шести районів: Готнянського, Ос-
нов’янського, Лиманського, Луганського, 
Дебальцевського і Попаснянського. До шта-
ту управління входив 1351 співробітник, з 
них: 49 – командний склад, 124 канцелярсь-
ких службовці, 76 старших міліціонерів, 
1054 молодших міліціонерів, 47 агентів кар-
ного розшуку. На озброєнні вони мали 872 
гвинтівки, 10 револьверів, 13 шабель [14, 
арк.20-21].  

Залізнична міліція Південної залізниці 
формувалася по семи районах. Білгородсь-
кий район (начальник Інгельсон) мав 3 діль-
ниці й 109 міліціонерів: Люботинський (на-
чальник Скоркін) – 2 дільниці й 51 міліціо-
нера; Харківський (начальник Дюков) – 3 
дільниці й 695 міліціонерів; Полтавський 
(начальник Васельчук) – 2 дільниці й 81 мі-
ліціонера; Кременчуцький (начальник Писа-
рєв) – 3 дільниці й 120 міліціонерів; Коно-
топський (начальник Сахаров) – 4 дільниці й 
260 міліціонерів; Київський (начальник Ку-
дельников) – 3 дільниці й 85 міліціонерів 
[15, арк.1].  

Лінійне управління залізничної міліції на 
Катерининській дорозі поділялося на вісім 
районів, на чолі кожного був начальник 
управління залізничної міліції (Катеринин-
ський район – начальник П.Шведов, Долгін-
цевський – О. Москаленко, Кічкаський – В. 
Огінцев, Маріупольський – П. Колесников, 
Бердянський – О. Скворцов, Гришинський – 
П. Їльїнський, Ясинуватський – Є. Романо-
вич, Таганрозький – І. Чайкін) [16, с.111].  

Лінійні управління Південно-Західної за-
лізниці, формувалися по 10 районах: Київсь-
кому, Одеському, Жмеринському, Фастівсь-

кому, Козятинському, Бирзульському, Уман-
ському, Коростенському, Знаменському, Бо-
бринському. На 24.04.1920 р. у штаті управ-
ління залізничної міліції та кримінально-
розшукових відділах налічувався 3331 спів-
робітник, серед них 2975 рядових міліціоне-
рів і 356 осіб, що належали до командного 
складу і карного розшуку. На озброєнні вони 
мали 2975 одиниць гвинтівок, 74375 патро-
нів, 356 револьверів. Зокрема, в Одеському 
районному управлінні перебувало у штаті 
588 молодших міліціонерів, 20 старших мі-
ліціонерів, 3 помічники начальника району, 
4 начальники дільниць, 6 помічників началь-
ників дільниць, 3 діловоди, 5 агентів кримі-
нального розшуку й 11 конторників [17, 
арк.27]. 

Відповідно до штатного розкладу (наказ 
від 25.02.1920 р. № 3) затверджено структуру 
водного відділу міліції. Вона складалася з 
обласних, районних та дільничних управ-
лінь. Вся річкова і морська міліція в євро-
пейській частині Росії була поділена на сім 
областей згідно з відповідною кількістю 
найважливіших річкових басейнів [18, 
арк.49]. 

Територія водної міліції України охоплю-
вала Дніпровсько-Двінську й Азовсько-
Чорноморську області (весною 1923 р. на 
основі декрету Ради Праці і Оборони від 
5.12.1922 р. були створені Верхньо-
Дніпровське і Нижньо-Дніпровське річкові 
державні пароплавства, які у 1926 р. злилися 
в одне Дніпровське державне пароплавство). 
Перша з них включала системи річок Захід-
ної Двіни й Дніпра з усіма притоками, крім 
Десни й Південного Бугу, й три райони – 
Гомельський, Київський та Харківський. Ки-
ївський складався з чотирьох дільниць: влас-
не Київського (від гирла Прип’яті до Києва); 
Черкаського (від останньої пристані Києва 
до Черкас); Кременчуцького (від першої 
пристані за Черкасами до Кременчука); Ка-
теринославського (від першої пристані за 
Кременчуком до Олександрівська). Херсон-
ський район мав дві дільниці: Херсонську 
(від Олександрівська до гирла Дніпра) й Ми-
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колаївську (річка Південний Буг від витоків 
до гирла). Азовсько-Чорноморська область 
охоплювала порти й міста Азовського і Чор-
ного морів, об’єднані у п’ять районів: Одесь-
кий, Кримський, Азовський, Новоросійський 
і Батумський [18, с.50]. 

Для організації водної міліції в Україні 
(Дніпровсько-Двінська область) був направ-
лений уповноважений водного відділу Голо-
вного Управління міліції В. Бурмистров та 
його заступники А. Лашеєв і С. Шефтель [19, 
арк.8].  

Протягом лютого-березня 1920 р. за їх 
сприяння сформовано органи річкової міліції 
у Київській, Черкаській, Кременчуцькій і Ка-
теринославській губерніях, у квітні – у Чер-
нігівській губернії та м. Одесі [20, арк.1]. 

Структура обласного управління включа-
ла, окрім начальника управління, секретаря і 
співробітників для доручень, чотири підвід-
діли (адміністративний, постачання, бухгал-
терії, карного розшуку ) – всього 54 особи 
[21, арк.34]. У складі райуправління річкової 
міліції передбачалось існування 3 підрозділів 
(адміністративного, господарського та кри-
мінально-розшукової частини) – всього 87 
осіб (з них 70 – міліціонери). Саме так це бу-
ло в Кременчуцькому дільничному управ-
лінні [21, арк.30]. Крім того, у § 2 наказу № 6 
по відділу водної (річкової й морської) мі-
ліції від 10.03.1920 р. зазначалось, що міліці-
онери дільниці, згідно зі стройовим статутом 
Червоної Армії складали роту, яка дробилася 
на взводи, відділення, ланки, причому на ді-
льниці могло бути більше трьох взводів. На 
пристанях міліціонери розподілялися за вій-
ськовими одиницями (взвод, відділення, 
ланка). Міліціонери району складали баталь-
йон з рот, сформованих на дільницях. У сво-
їй професійній діяльності начальники, їх за-
ступники, старші та молодші міліціонери ке-
рувалися інструкцією співробітника водної 
міліції, правилами плавання, встановлені Го-
ловвводом і його місцевими органами, дек-
ретами, наказами й інструкціями водної і за-
гальної міліції [18, арк.55]. До обов’язків на-
чальників водної міліції відповідно з § 1 на-

казу входили: контроль за видачею квитків, 
посадкою на пароплави громадян, охорона 
вантажів, нагляд за безпекою судноплавства, 
дотримання встановлених протипожежних й 
інших правил в затонах і місцях стоянки су-
ден взимку, запобігання і припинення злочи-
нів на воді [18, арк.55].  

Низка виявлених автором в архівах нор-
мативних документів по Азовсько-
Чорноморському обласному управлінню 
морської міліції дає уявлення про межі ком-
петенції та характер функціональних 
обов’язків її структурних складових. (Згідно 
постанови ВУЦВК від 16.04.1920 р. і теле-
грами ВУЦВК № 6420 Таганрогський округ 
став територіальною одиницею Донецької 
губернії з управлінням у м. Луганськ). У на-
казі начальника обласної радянської робіт-
ничо-селянської міліції А. Кагуна про фор-
мування Азовського районного управління 
морської міліції від 23.06.1920 р. № 24 
йшлося про призначення тимчасово викону-
ючим обов’язки його начальника М. Томаса, 
якому підпорядковувалися Таганрозьке (згі-
дно з постановою ВУЦВК від 16.04.1920 р. і 
телеграми ВЦВК № 6420 Таганрозький 
округ був перетворений на повіт і цілком ві-
дійшов до Донецької губернії з центром у м. 
Луганськ) [22, арк.339], Маріупольське, Ге-
нічеське, Бердянське, Азовське, Глафірівсь-
ке, Єйське й Охтирське дільничні управлін-
ня. На М. Томаса покладалися такі завдання: 
а) розбивка на дільниці та організація діль-
ничних управлінь; б) об’єднання заходів що-
до здійснення міліцією її функцій у межах 
кількох дільниць; в) спостереження за вико-
нанням дільничними управліннями держав-
них декретів та розпоряджень; г) нагляд і ре-
візія дільниць; е) зносини з усіма підопічни-
ми організаціями; є) командування баталь-
йоном, який складатиметься з дільничних 
рот; ж) нагляд за виловом риби згідно з іс-
нуючими декретами і постановами, а також 
сприяння співробітникам уповноважених 
органів з рибної заготівлі; з) проведення 
культурно-освітньої роботи; и) віддання до 
суду і накладання дисциплінарних покарань 
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[22, арк.339].  
Конкретизація компетенції морських пра-

воохоронців та інших організаційних питань 
викладена в десятках інших нормативних 
актів. У тому ж наказі № 24 оголошено шта-
ти районного і дільничного управлінь. У 
ньому ж містяться вказівки про посадові 
розряди і норми червоноармійського пайка 
для міліціонерів-водників [22, арк.339-440]. 

У наказі по Азовському району морської 
міліції від 20.08.1920 р. № 18 рекомендовано 
організувати навчання на рівні рот за такою 
програмою: ознайомлення міліціонерів зі 
структурою та інструкціями загальної, вод-
ної (річкової та морської) міліції, Головводу 
та інших органів, з якими водній міліції до-
водиться співпрацювати; правилами гасіння 
пожеж і засобами їх запобігання; протиепі-
демічними і санітарними заходами; прави-
лами плавання і греблі; вивчення правил ря-
тування на воді; військове навчання і стро-
йова підготовка [22, арк.481]. 

Всебічна підготовка особового складу 
морської міліції мала забезпечити кваліфіко-
ване виконання ним своїх посадових 
обов’язків. А морально-вольові й фахові ви-
моги до співробітників цих органів були до-
сить високими.  

Так, згідно з наказом по Азовському ра-
йону морської міліції від 31.07.1920 р. № 14 
міліціонери мали точно і беззаперечно вико-
нувати накази своїх прямих начальників, бу-
ти терплячими, стриманими, спокійними та 
ввічливими у спілкуванні з громадянами; 
знати на своїй дільниці місце розташування 
радянських установ, військкоматів, контор 
водного транспорту, госпіталів, аптек, по-
штово-телеграфних пунктів, водомірних по-
стів, харчових пунктів, назви усіх пристаней, 
відстань між ними, а також прибережних сіл, 
хуторів і т.п., моторні судна, човни, пороми, 
перевози, час прибуття й відходу пароплавів, 
а коли поблизу проходить залізниця, – поїз-
дів. Вони мали надавати допомогу агентам 
водного транспорту та карного розшуку, 
членам “надзвичайки”, робітничій інспекції, 
співробітникам промислового й риболовно-

го, санітарного, лікарського, ветеринарного 
нагляду. Перебуваючи на посту, співробіт-
ник річкової міліції повинен був: не допус-
кати перевезення через річку пасажирів на 
старих човнах, ненадійних поромах, в бурю 
чи при сильному вітрові; спостерігати за 
правилами та безпекою перевезень на воді; у 
зимовий час стежити за тим, щоб на річках 
були позначені переправи й ополонки, не 
допускати переходу людей по неміцному і 
танучому льоду; забороняти звалювати в рі-
чки відходи й нечистоти, каміння тощо; ря-
тувати потопаючих, не допускати вилову ри-
би у недозволених місцях та без відповідних 
документів; перешкоджати купанню у не-
безпечних місцях, а також ночівлі на барках і 
надводних спорудах людей без документів та 
підозрілих осіб [22, арк.476-477].  

Незважаючи на затверджені штати заліз-
ничної і водної міліції, органи НКВС відчу-
вали певні труднощі з підбором кадрів. На-
приклад, для заповнення штатного розкладу 
лінійного відділу Південно-Західної залізни-
ці необхідно було 4325 осіб, реально працю-
вало тільки 2369 співробітників. Так, у Київ-
ському районі згідно з передбаченим штатом 
мало бути 511 співробітників, у наявності – 
294, в Уманському належало 361, в наявності 
– 79, Козятинському – 521, в наявності – 110, 
Коростенському – 361, в наявності – 40, 
Жмеринському – 411, в наявності – 100 [17, 
арк.120].  

Як бачимо, кадровий дефіцит торкався як 
лінійного управління, так і районних, при-
чому заповнення посадових посад було 
вкрай нерівномірним. У зв’язку з цим одним 
із головних завдань Головміліції у 20-ті роки 
залишалося комплектування відділів заліз-
ничної та водної міліції. Значну підтримку у 
розв’язанні цієї проблеми надавали органи 
внутрішніх справ Російської Федерації. За 
нарядами управління міліції РСФРР губерн-
ські управління мобілізували й відправили в 
Україну тільки у березні 1920 р. 504 співро-
бітники командного складу для комплекту-
вання обласних правоохоронних органів на 
залізниці [19, арк.6]. 
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До лав співробітників залізничної міліції 
вливалися також колишні червоноармійці та 
партизани. Знайомі з військовою дисциплі-
ною і субординацією, вони мали досвід бо-
йових дій, володіння зброєю, навичками 
стеження, маскування та іншими тактичними 
засобами, які могли стати в нагоді при вико-
нанні службових обов’язків у правоохорон-
них структурах.  

Співробітниками Південно-Західної заліз-
ниці стали колишні партизани загону Джем-
ма О. Жезмер, В. Ольховський, бійці 16-го 
Смоленського полку І. Гуменний, 537-го 
стрілецького полку О. Трофименко, 44-ї ди-
візії Ф. Франке, 20-ї залізничної дивізії С. 
Шиманін, 31-го кінного полку В. Валевсь-
кий, 3-го інтернаціонального полку Б. Брих-
нач, А. Козлов, моряк Чорноморського фло-
ту Л. Колесников [17, арк.20]. За поданою в 
Головміліцію інформацією у середині травня 
1920 р. на Південній залізниці працював 
1401 співробітник міліції, не рахуючи ко-
мандного складу та співробітників карного 
розшуку [15, арк.1]. На Донецькій залізниці 
у липні 1920 р. кількість співробітників залі-
зничної міліції становила 1223 особи (разом 
з командним складом та співробітниками ка-
рного розшуку)1 [23, арк.17]. Насичення кад-
рами відбувалось і у відділі водної міліції. 
До середини листопада 1920 р. тільки штат 
Чернігівської річкової міліції становив 129 
співробітників [20, арк.24].  

Зусилля Головміліції та місцевих органів 
сприяли поступовому подоланню гострого 
дефіциту кадрів, хоча до кінця цього зробити 
не вдалося. До 1.09.1920 р. у п’яти лінійних 
управліннях залізничної міліції України на-
раховувалося 16945 штатних працівників, з 
них 427 – комскладу, 418 агентів карного 
розшуку, 15800 міліціонерів. Вони забезпе-
чували правопорядок на 15478 верстах заліз-
ничних магістралей. До повного комплекту 
штатів не вистачало 18 осіб командного 
складу, 192 агенти карного розшуку і 3160 
міліціонерів [24, с.120]. 

                                                 
1 Підраховано автором. 

Таким чином, викладене вище свідчить 
про багатогранну діяльність радянського 
уряду щодо формування органів внутрішніх 
справ України на транспорті у 20-ті роки XX 
сторіччя. З цією метою РНК утворювала ке-
рівні органи транспортної міліції, формувала 
штати відділів і лінійних відділень залізнич-
ної і водної міліції. В результаті усі ці заходи 
сприяли створенню в Україні надійного си-
лового механізму на транспорті, який був в 
змозі забезпечити належну роботу залізниць 
та водних шляхів, а також створити необхід-
ні умови для безперебійного перевезення ва-
нтажів і осіб до місць їх призначення.  
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создания органов внутренних дел Украины на железнодорожном и водном транс-
порте в 20-х годах XX ст. 
Исследована деятельность Совета Народных Комиссаров относительно создания органов 
внутренних дел Украины на железнодорожном и водном транспорте в 20-х годах XX ст. 

*** 
Shevcheno A.E. State policy of soviet government in relation to creation of organs of internal 
affairs of Ukraine on transport a railway and water in 20th Years of XX Century  

Activity of Advice of Folk Commissars is explored in relation to creation of organs of inter-
nal affairs of Ukraine on a transport a railway and water in 20th years of XX Century. 




